
19СТАНДАРТИЗАЦІЯ СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКІСТЬ 1’2010

СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА  

УПРОВАДЖЕННЯ
В УКРАЇНІ 
ЄВРОПЕЙСЬКИХ ВИМОГ
ДО ЕЛЕКТРОМАГНІТНОЇ СУМІСНОСТІ

У 2004 році була прийнята нова Директива 
2004/108/ЄС [1] Європейського парламенту 

та Ради ЄС щодо зближення законів Держав-членів 
у частині ЕМС, яка скасувала раніше чинну Директиву 
89/336/ЄС [2]. В Україні на підставі Директиви [2] 
раніше було розроблено ТР з ЕМС, але, підтримуючи 
політику гармонізації вимог національної норматив-
ної бази з європейською, необхідно було перегляну-
ти раніше розроблену редакцію. Розробляння нового 
ТР з ЕМС почалося після прийняття Директиви [1].

Відмінною рисою обох директив є використання 
принципу «глобального підходу» до оцінювання від-
повідності, тобто застосування:

 принципу модульного підходу;
 процедури призначення нотифікованих орга-

нів з оцінювання відповідності;
 знака відповідності  для обладнання, яке 

задовольняє вимогам Директиви.
Директива регламентує суттєві вимоги до облад-

нання, при його розроблянні та виготовленні, у разі 
урахування яких гарантується, що:

а) рівень електромагнітних завад від облад-
нання не буде перевищувати рівень, допустимих 
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СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА 

У статті висвітлено питання гармонізації 
вітчизняної нормативної бази в галузі ЕМС 
з нормативною базою Європейського Союзу 
(ЄС). Проаналізовано процес розроблення 
Технічного регламенту (ТР) з електромагніт-
ної сумісності (ЕМС) в Україні. Позначено 
основні проблемні питання, пов’язані з цим 
упровадженням.
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завад для нормального функціонування радіо, теле-
комунікаційного та іншого обладнання;

б) ступінь стійкості обладнання до електромаг-
нітних завад, що виникають у ході передбаченої 
експлуатації, дасть змогу йому функціонувати без 
неприпустимих погіршень у роботі.

Якщо суттєві вимоги до обладнання, згадані ви-
ще, повністю або частково встановлені (або уточню-
ються) іншими Директивами, то Директива ЕМС не 
поширюється на таке обладнання.

Для проведення національної політики в галу-
зі ЕМС, для системного підходу до формування нор-
мативної бази з ЕМС рішенням Мінпромполітики 
України [3] на базі ДП ВЦ «Омега» була створена 
Головна організація із стандартизації у галузі ЕМС 
(ГОС-31), призначена для організації, планування 
і координації робіт із стандартизації в галузі ЕМС. Ця 
ж організація відповідно до наказу Мінпромполітики 
України від 15.03.2005 № 193 була призначена від-
повідальною за розробляння та упровадження ТР 
з ЕМС на основі Директиви [1]. При цьому важли-
вим завданням стало підготовлення підприємств та 
організацій до виконання вимог цього технічного 
регламенту.

Розроблення проекту ТР проводила група фа-
хівців, до складу якої увійшли представники заці-
кавлених організацій і відомств: Мінпромполітики, 
Держспоживстандарту, Мінтрансзв’язку, ДП «УДЦР», 
УНДІРТ, ТК 22, ДП ВЦ «Омега». Під час розроблен-
ня враховувалося, що ТР з ЕМС є одним з чотирьох 
в України (поряд з ТР на низьковольтне обладнан-
ня, машини і механізми, прості посудини високо-
го тиску), який упроваджується раніше від усіх ін-
ших у рамках реалізації «Плану дій щодо вільного 
переміщення промислових товарів у пріоритетних 
секторах української промисловості, визначених та 
узгоджених з європейською стороною в рамках реа-
лізації проекту Twinning». Зазначена політика спря-
мована на підтримку створення зони вільної торгівлі 
між Україною та ЄС та приєднання України до Угоди 
про оцінку відповідності та прийнятності промисло-
вих товарів (АСАА), як першого важливого кроку на 
шляху до євроінтеграції.

У рамках програми упровадження ТР з (ЕМС) 
в жовтні 2009 року в Києві відбувся науково-
методичний семінар «Упровадження ТР з ЕМС — 
важливий фактор підвищення якості продукції та 
перевірки готовності вітчизняних підприємств-
виробників до виготовлення обладнання відповідно 
до його вимог».

У роботі семінару взяли участь понад 60 провід-
них фахівців підприємств та організацій, заінтере-
сованих у впровадженні нових європейських вимог 
з ЕМС в Україні. Це представники виробничих під-
приємств, Мінпромполітики, Держспоживстандарту, 

Адміністрації зв’язку України, Технічного комітету 
з ЕМС (ТК 22), головних організацій зі стандартиза-
ції МПП, галузевих інститутів, а також фахівці орга-
нів підтвердження відповідності та випробувальних 
лабораторій.

Семінар завершував етап розроблення й затверд-
ження ТР з ЕМС. Упровадження його здійснюється 
відповідно до плану застосування Технічного регла-
менту з електромагнітної сумісності на 2009—2010 
роки, затвердженого постановою КМУ [4].

Розроблення та упровадження нової версії ТР 
з ЕМС проводилося протягом 5 років. За цей час, 
під керівництвом Мінпромполітики проведена знач-
на робота з гармонізації національних стандар-
тів України, де об’єктами стандартизації є вимоги 
до ЕМС. Активну участь у підготовці проектів на-
ціональних гармонізованих стандартів взяли пред-
ставники НТУУ «КПІ» (Пилинский В.В.), ТК 22 (Кня-
зев В.В.), УкрНДНЦ (Королько С.А.), НВП «Стандарт-
Сервіс» (Крокос П.А., Федорин М.М.), ДП ВЦ «Омега» 
(Мельник С.Г., Бєліков Н.І., Катроша П.В.) та ін.

В основу проекту ТР з ЕМС України була покла-
дена ідеологія Директиви 2004/108/ЄС. Крім цьо-
го були враховані національні особливості і вимо-
ги законодавства України. Зокрема в нього включені 
вимоги до марковання національним знаком відпо-
відності, реєстрація декларацій, призначення орга-
нів з оцінювання відповідності (а не нотифікації як 
у Європі) та ін.

ТР встановлює вимоги ЕМС до обладнання, яке 
виготовляється, використовується або імпортуєть-
ся на територію України, процедури для оцінюван-
ня відповідності, умови розміщення на ринку та/або 
уведення в експлуатацію, правила маркування націо-
нальним знаком відповідності, а також регламентує 
нагляд за дотриманням вимог ТР з ЕМС. Дія його по-
ширюється на обладнання, яке здатне створювати 
електромагнітні завади або на характеристики яко-
го можуть впливати такі завади.

ТР з ЕМС не поширюється на:
 авіаційне обладнання, комплектуючі вироби 

та пристрої, які використовуються в галузі цивіль-
ної авіації;

 радіообладнання, що використовується радіо-
аматорами, відповідно до Регламенту радіозв’язку 
Міжнародного союзу електрозв’язку (МСЕ), за ви-
нятком випадку, коли обладнання є доступним на 
ринку;

 радіообладнання та телекомунікаційне термі-
нальне обладнання, що підпадає під дію спеціально-
го ТР.

Проект нового ТР протягом півтора року про-
йшов два кола узгодження. Початковий перелік по-
годжувальних організацій і відомств було доповне-
но, зокрема, до нього увійшли Міністерство фінансів 
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і Державний комітет України з питань регуляторної 
політики та підприємництва. Остаточна його версія 
була прийнята постановою КМУ [4].

Згідно з [4] застосування підприємствами ТР під 
час проведення процедури оцінювання відповіднос-
ті на даний момент носить добровільний характер. 
Обов’язкове застосування ТР для всіх виробників 
і постачальників апаратури і обладнання плануєть-
ся з кінця 2010 року.

Упровадження ТР з ЕМС має публічний характер, 
результати його роботи подавалися через засоби ма-
сової інформації, обговорювалися на тематичних се-
мінарах і конференціях:

 опубліковані статті у періодичних видан-
нях, у тому числі в «Інформаційному бюлетені 
Мінпромполітики»;

 проведено три семінари, враховуючи науково-
практичний семінар «Інформаційно-організаційні 
форми упровадження ТР з підтвердження відповід-
ності ЕМС» для підприємств-виробників;

 підготовлені виступи на науково-технічних 
конференціях, у тому числі за участю закордонних 
фахівців (Білорусь, Росія, Латвія).

Для підготовки доказової бази — переліку стан-
дартів, які в разі добровільного застосування, є до-
казом відповідності продукції вимогам ТР з підтверд-
ження відповідності ЕМС, проводилися опиту-
вання представників промислових під приємств, 
результати яких враховувалися при складанні пла-
нів стандартизації, при цьому в першу чергу на-
голос робився на розробляння стандартів на базо-
ві методи випробувань і загальні стандарти на про-
дукцію.

За цей період було розроблено понад 60 націо-
нальних стандартів, гармонізованих з міжнародни-
ми та європейськими, які охоплюють основні види 
низьковольтного обладнання:

 побутова радіоелектронна та аналогічна 
апаратура;

 побутові електричні й аналогічні прилади, пе-
реносний електроінструмент;

 електричне для вимірювання, керування та 
лабораторного використання (у т.ч. лічильники 
електроенергії);

 електричне комутаційне, розподільче, захисне 
та автоматичного регулювання;

 інформаційних технологій (у т.ч. офісне);
 освітлювальне;
 промислове, наукове та медичне високочас-

тотне;
 системи аварійної та охоронної сигналізації;
 електронні системи будівель і житлових 

приміщень;
 системи живлення (у т.ч. безперебійного);
 зварювальне;

 транспортні засоби, судна (до 15 м), пристрої 
з двигунами внутрішнього згоряння та/або електро-
двигунами (в т.ч. машини для фермерства, присадиб-
ного, паркового, сільського і лісового господарства;

 телекомунікаційне;
 залізничний транспорт;
 ліфти, ескалатори і пасажирські конвеєри;
 морське навігаційне.

Крім того, гармонізовані основоположні стандар-
ти, які визначають вимоги до продукції для специ-
фічних зон експлуатації — промислової, з урахуван-
ням легкої промисловості, комерційної та побутової 
(житлової).

Ці стандарти стали основою «Переліку націо-
нальних стандартів України, які в разі добровіль-
ного застосування, є доказом відповідності про-
дукції вимогам ТР з підтвердження відповідності 
ЕМС».

Упровадження нової редакції ТР вимагає про-
ведення аналізу стану випробувального обладнан-
ня, необхідного для реалізації вимог регламенту. 
Ураховуючі, що в регламенті встановлено нові ви-
моги до продукції, слід мати і випробувальне облад-
нання, яке відповідає новим вимогам. Будь-яка про-
дукція, що підпадає під дію ТР з ЕМС, повинна про-
йти підтвердження за допомогою основних методів 
та засобів випробувань.

На підставі такого підходу фахівцями ДП ВЦ 
«Омега» була проаналізована оснащеність випро-
бувальної бази підприємств промисловості. Аналіз 
показав, що необхідна випробувальна база щодо 
ЕМС на більшості підприємств-виробників продук-
ції в основному відсутня. Не має в Україні жодно-
го підприємства, яке могло б у повному обсязі са-
мостійно випробувати свою продукцію на відповід-
ність вимогам цього ТР (з урахуванням випробувань 
на стійкість).

Для реалізації вимог з ЕМС необхідні значні ка-
пітальні вкладення для забезпечення заводських ла-
бораторій сучасним випробувальним обладнанням 
та спорудами (включаючи екрановані та безехові 
камери), тому не можливо вирішити питання прове-
дення випробувань з ЕМС безпосередньо на кожно-
му підприємстві.

Але, напевно, в цьому й немає потреби. Світовий 
досвід показує, що середньому підприємству не до-
цільно мати спеціалізовану випробувальну ла-
бораторію з ЕМС. Світові лідери з виробництва 
електротехнічної продукції, телекомунікаційно-
го обладнання постійно піднімають «планку» па-
раметрів щодо ЕМС, розроблюючи нові міжнарод-
ні нормативні документи, в яких підвищуються ви-
моги до параметрів продукції, причому ці вимоги 
в системах стандартизації IEC та CENELEC постійно 
змінюються.
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Хотілося б висловити впевненість, що виробниц-
тво радіозасобів, електротехнічних та інших виро-
бів в Україні буде постійно зростати, в тому числі 
і для експорту в ЄС та інші країни. Проте підтверд-
ження відповідності продукції вимогам стандартів 
країни, в яку вона поставляється, це не просто гра-
мотно оформлений «папір», це в першу чергу тех-
нічне підтвердження характеристик продукції вимо-
гам стандартів, що є доказовою базою.

Для цього в Україні, на нашу думку, повинні бу-
ти створені хоча б одна-дві технічно оснащені лабо-
раторії, які мають відповідну компетентність і ква-
ліфікований персонал. Це дозволить національним 
виробникам зменшити витрати на проведення ви-
пробувань, не вивозити зразки своїх виробів для ви-
пробувань за межі України. Виходячи з цього, і була 
поставлена мета створення базової випробувальної 
лабораторії з ЕМС. Для цього в ДП ВЦ «Омега» бу-
ла проведена комплексна модернізація вимірюваль-
ного та випробувального обладнання під базові ме-
тоди випробувань з ЕМС. На цей момент випробу-
вальна лабораторія проводить випробування з ЕМС 
на відповідність вимогам законодавства України, ЄС, 
РФ та інших країн:

a) за параметрами завадоемісії:
 напруга;
 напруженість;
 потужність;
 емісія гармонійних складових струму;
 коливання напруги і флікер.

б) за параметрами завадостійкості:
 стійкість до радіочастотного електромагнітно-

го поля в смузі частот від 80 МГц до 2000 МГц;
 стійкість до наносекундних імпульсних за-

вад;
 стійкість до мікросекундних імпульсних завад 

великої енергії;
 стійкість до кондуктивних завад, наведеним 

радіочастотними електромагнітними полями, у смузі 
частот від 30 Гц до 80 МГц;

 стійкість до магнітного поля частоти мережі 
електроживлення;

 стійкість до короткочасних змін напруги мере-
жі електроживлення (провали і переривання).

Перелік методів і обсяг вимог, що реалізують-
ся випробувальною лабораторією ДП ВЦ «Омега» 
під час проведення випробувань постійно зростає. 
Зростає і кваліфікація фахівців-випробувачів і ком-
петентність лабораторії. Усе це дозволяє з упевне-
ністю заявити, що проведення випробувань продук-
ції у лабораторії ДП ВЦ «Омега» дозволить вироб-
никові отримати можливість для виходу на ринки 
ЄС та інших країн. Лише за два останні роки на ба-
зі Центру підтвердили відповідність продукції ви-
могам норм ЄС та інших країн, такі виробники: 

Фірма «Селма», Завод «Фіолент», м. Сімферополь; 
НПК «Київський завод автоматики ім. Петровського», 
м. Київ; АТ «Охорона і безпека», м. Харків; 
ЗАТ «Радій», м. Кіровоград; НВФ «Екта-Пром», 
м. Житомир; НВО «Ефес-Електронікс», м. Запоріжжя; 
НВО «Укртехенерго», м. Енергодар; НВФ «Ураніс», 
ДНПП «Мусон-Morsvyaz-Сервіс», м. Севастополь; 
ЗАТ «Телекомунікаційні технології», м. Одеса.

Під час упровадження ТР з ЕМС виникають різні 
проблемні питання:

1) відсутність в Україні законів про ринковий 
нагляд та про відповідальність за постачання не-
відповідної продукції. Відсутність чинної системи 
ринкового контролю не дозволяє вести контроль 
якості продукції, її відповідність вимогам норма-
тивних документів. Необхідно прискорити упровад-
ження системи ринкового нагляду, як основи для 
переходу до декларування виробником відповід-
ності продукції;

2) слабка випробувальна база вітчизняних ви-
робників та відсутність суттєвих фінансових ресур-
сів для обладнання повноцінних випробувальних 
лабораторій не дозволяють вирішити питання ви-
пробувань безпосередньо на кожному підприємстві, 
а, отже, самостійно декларувати відповідність про-
дукції вимогам ТР з ЕМС;

3) під час узгодження ТР з ЕМС були допущені 
редакційні помилки, зокрема змінено значення тер-
міна «обладнання», що повністю змінило сенс цьо-
го визначення відносно тексту. Необхідно усунути 
усі помилки до терміну його обов’язкового засто-
сування;

4) на сьогодні в Україні призначено понад 20 
органів з оцінювання відповідності щодо вимог ТР 
з ЕМС. Однак більшість з них не в змозі підтвер-
дити відповідність за всіма вимогами ЕМС на всі 
види продукції. Для усунення цієї невідповіднос-
ті необхідно ввести в «Реєстр призначених орга-
нів з оцінки відповідності» номенклатуру продук-
ції та її коди, на яку ці Органи отримали призна-
чення. 
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